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Hatékonyság és külkereskedelmi 
versenyképességi vizsgálatok a kelet- és közép-

európai országokban: irodalmi áttekintés

FERT  IMRE – BARÁTH LAJOS

Kulcsszavak: technikai hatékonyság, teljes tényez s termelékenység, TFP, 

külkereskedelmi versenyképesség.

ÖSSZEFOGLALÓ MEGÁLLAPÍTÁSOK,
KÖVETKEZTETÉSEK, JAVASLATOK

Az írás célja a kelet- és közép-európai országok mez gazdaságának technikai ha-
tékonyságát és külkereskedelmi versenyképességét elemz  cikkek irodalmi össze-
foglalása volt, segítséget nyújtva ezáltal a téma iránt érdekl d  Þ atal kutatóknak. 
Rövid összefoglalónk rámutatott arra, hogy a technikai hatékonyság becslése, akár 
mikro-, akár makroadatokat használva, számos módszertani kihívás elé állítja az 
elemz ket. A technikai hatékonysághoz kapcsolódó klasszikus agrárpolitikai kér-
désekben ezért nincsenek végleges igazságok, az eredményeket csak óvatosan lehet 
értelmezni. Az üzemméret és a technikai hatékonyság között nincsen egyértelm  
kapcsolat; az eredmények egy része pozitív, míg más becslések negatív kapcsolatot 
mutatnak. A másik gyakori kérdés, a támogatások és a technikai hatékonyság közöt-
ti kapcsolatot illet en szintén különböz  eredmények találhatók a megjelent empi-
rikus tanulmányokban. A külkereskedelmi versenyképességre vonatkozó tanul-
mányok eredményei szerint a várakozásokkal szemben a régió országai nem lettek 
jelent s agrárexport rök. Az új elméleti és módszertani eredmények alkalmazása az 
agrár-külkereskedelem elemzésében sokat segíthet az új tagállamok külkereskedel-
mi integrációjának jobb megértésében. Röviden, számos tennivaló marad még az új 
kutatónemzedékek számára, hogy jobban megérthet vé váljon a régió és benne Ma-
gyarország mez gazdaságának fejl dése.

V ITA

BEVEZETÉS

A Mészáros és Szabó (2014) szerz páros 
vitaindító cikkében két f  kérdést vizsgál: a 
hatékonyság és a foglalkoztatottság alaku-
lását a magyar mez gazdaságban. Tanul-
mányukban többek között a hatékonyság 
és a versenyképesség kérdéseit tárgyalják. 
A szerz k hangsúlyozzák, hogy csak a ma-
gyarországi helyzettel kívánnak foglalkoz-
ni. Cikkünkben ezért, ezt kiegészítve, egy 
átfogó összegzést szeretnénk bemutatni a 
technikai hatékonyság és termelékenység, 

valamint a külkereskedelem-alapú ver-
senyképesség témakörében a kelet- és kö-
zép-európai (KKE) országokról megjelent 
tanulmányokról, további háttérinformációt 
nyújtva ezáltal a vitához. Célunk emellett: 
egyrészt választ keresni arra a kérdésre, 
hogy a rendszerváltást követ en megÞ gyel-
het k-e hasonló minták a hatékonyság és 
termelékenység, valamint a külkereske-
delmi versenyképesség alakulásában az 
átalakuló KKE-országok mez gazdaságá-
ban; másrészt az összefoglalóval segítséget 
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szeretnénk nyújtatni azoknak a Þ atal ku-
tatóknak, PhD- és graduális hallgatóknak, 
akik részletesebben szeretnének foglalkozni 
ezzel a témával. Ez utóbbi cél elérése érde-
kében igyekeztünk úgy összeválogatni a 
cikkeket, hogy a hatékonyság és termelé-
kenység, valamint a külkereskedelmi ver-
senyképesség vizsgálatára használható va-
lamennyi rendelkezésre álló f bb módszer, 
illetve népszer  téma említésre kerüljön, 
és több cikk is szerepeljen példaként az 
alkalmazásukra. Az egyes fejezeteken belül 
a cikkek áttekintését mindig id rendben 
ismertetjük, így a módszerek fejl dése és 
a népszer  témák nyomon követésére is 
lehet ség nyílik.

A HATÉKONYSÁG ÉS 
TERMELÉKENYSÉG ALAKULÁSA 
A RENDSZERVÁLTÁST KÖVET EN 

A KKE-ORSZÁGOKBAN

A hatékonyság és termelékenység téma-
körében id r l id re a nemzetközi szak-
irodalomban is megjelentek összegz  ta-
nulmányok (lásd pl.: Gorton – Davidova, 

2004; Rozelle – Swinnen, 2004; Swinnen 

– Vranken, 2010; Bojnec – Latruffe, 2013). 
Az eredmények összegzését azonban nagy-
mértékben nehezíti, hogy a téma látszólagos 
hasonlósága mellett jelent s különbségek 
Þ gyelhet k meg a megjelent tanulmányok 
között. Nehézséget okoz, hogy kevés az 
országok közötti konzisztens adatbázis 
és módszer használatával végzett hosszú 
távú elemzés; például jelent s különbsé-
gek Þ gyelhet k meg a hatékonyságon és 
termelékenységen belül vizsgált konkrét 
kérdések, a módszerek, a felhasznált adat-
bázisok és az id táv tekintetében egyaránt. 
Ezért az egyes cikkek következtetéseib l 

általánosító megállapítások sok esetben 

nem, vagy csak er s megszorítások mellett 

vonhatók le.

A különbségek ellenére megÞ gyelhet , 
hogy a leggyakoribb kérdések a következ k 
voltak: 1. a hatékonyság és termelékenység 
id beli alakulása a rendszerváltást követ -

en; 2. a gazdaság mérete és a hatékonyság 
közötti összefüggés; 3. az egyes szervezeti 
formák hatékonysága közötti különbség; 
4. a támogatások és a hatékonyság kap-
csolata. Az egyes országokról készült 
elemzéseket nézve pedig látható, hogy a 
legtöbb tanulmány az átalakuló országok 
között a lengyel, cseh, szlovén és magyar 
mez gazdaságról született. A módszere-
ket tekintve mindkét f  frontier módszert: 
a Data Envelopment Analysist (DEA) és 
a Stochastic Frontier Analysist (SFA) is 
számos tanulmányban használták. A TFP-t 
tekintve a leggyakoribb módszer a DEA-n 
alapuló Malmquist-index volt.

A hatékonyság és termelékenység 
változásának általános tendenciái a 

rendszerváltást követ en

Swinnen és Vranken (2010) Rozelle és 

Swinnen (2004) összegz  tanulmányára hi-
vatkozva a termelékenység rendszerváltást 
követ  alakulásával kapcsolatban megálla-
pítja, hogy Közép-Európában, valamint a 
Balkán és a Baltikum egyes országaiban a 
termelékenység a rendszerváltást követ en 
csökkent, de rövid id n belül növekedésnek 
indult, ezzel szemben a FÁK-országokban 
tovább tartott a csökken  periódus. Kelet-
Európában a kezdeti csökkenést a földre-
form és az üzemi struktúra átalakulásá-
nak tulajdonították (Macours – Swinnen, 

2000), a korábbi szovjet tagállamokban a 
puha költségvetési korlát hatásának (Sedik 

et al., 1999; Lerman et al., 2004) és az ellá-
tási láncok szétesésének (Gow – Swinnen, 

1998). Ugyanakkor megjegyzik, hogy több 
probléma is nehezíti a hatékonysági tanul-
mányok tanulságainak összegzését és az 
azokból történ  következtetések levonását. 
El ször: az olyan tanulmányok, amelyek 
több országot elemeznek és hosszabb id -
szakot ölelnek át, aggregált adatokat hasz-
nálnak, míg a farmszint  adatokat használó 
tanulmányok általában egy országra kon-
centrálnak, és rövidebb id szakot elemez-
nek, sokszor mindössze egy évet. Másod-
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szor: az országok közötti összehasonlítást és 
a következtetések levonását szintén nehezíti 
az eltér  adatbázisok használata. Swinnen 

és Vranken (2010) ezért négy indikátort 
használ a termelékenységváltozás átfogó 
bemutatásához, nevezetesen: két parciális 
termelékenységi mutatót (munka- és terü-
leti termelékenységet); aggregált TFP-t és 
mikroadatokon alapuló TFP-t. Eredménye-
ik alapján megállapítják, hogy valamennyi 
vizsgált átalakuló KKE-országban J (vagy 
U) formájú volt a termelékenység változása, 
azaz kezdetben csökkent, majd növekedett. 
A visszaesés mélysége és id tartama vi-
szont jelent sen különbözik az egyes or-
szágokban. Megállapítják továbbá, hogy a 
termelékenység változására két tényez  volt 
jelent s hatással: a reformok el tti piaci tor-
zítás és a politikai reformok mértéke. A na-
gyobb reformerek (Közép-Európa) esetében 
a visszaesés kisebb mérték  volt és a növe-
kedés gyorsan elkezd dött. A Baltikumban 
a növekedés relatíve gyorsan elkezd dött, 
de a kezdeti visszaesés nagyobb volt, mint 
Közép-Európában. A FÁK-országok több-
ségében a visszaesés nagymérték  volt és a 
növekedés csak az orosz válságot követ en 
kezd dött el.

Bojnec et al. (2014) hasonló eredmé-
nyekre jutott a reformok technikai haté-
konyságra gyakorolt hatását vizsgálva. Az 
elemzéshez az EBRD átalakulási indikáto-
rait (transition indicators) használták. Az 
indikátorokat els ként f komponens-elem-
zéssel három f  komponensre osztották. 
Eredményeik alapján az 1. f komponens 
a reform és az intézményi fejl désként 
interpretálható; a 2. f komponens a vas-
úti infrastruktúra fejl déseként; míg a 
3. f komponens a nagymérték  privatizáció 
és árliberalizáció együtteseként értelmez-
het . Az 1. és 3. f komponensnél pozitív és 
szigniÞ káns hatást mutattak ki a technikai 
hatékonyság nagyságára vonatkozóan, míg 
a második f komponensnél szigniÞ káns, de 
negatív hatást találtak. Ez utóbbi eredményt 
azzal magyarázták, hogy az infrastruktúra 

fejl désével a képzettebb és rugalmasabb 
munkaer  kiáramlik a mez gazdaságból.

Makroadatok alapján végzett, több 
országra kiterjed  TFP-elemzések

A makroadatbázisok közül a legnép-
szer bb a FAO adatbázisa volt. A FAO-
adatbázist használva számos TFP-t és 
komponenseit vizsgáló elemzés készült; 
a legtöbb tanulmányban DEA-n alapuló 
Malmquist-indexet számítottak. 

Malmquist-féle TFP-indexet számított 
többek között Galonopoulos et al., 2008; 

Tonini – Jongeneel, 2006; Lissitsa et al., 

2007. Galonopoulos et al. 2008-as cikké-
ben hosszabb id szakokra vonatkozóan ad-
ják meg TFP-becslésük eredményét: 1966–
2002; 1966–1979; 1980–1989; 1990–2002. 
Így a rendszerváltást követ  TFP tenden-
ciájára vonatkozóan nem, a változás mér-
tékére vonatkozóan viszont megtalálhatók 
adatok. Az 1990–2002 közötti id szakban 
becsléseik alapján a KKE-országok mez -
gazdaságában növekedett a TFP; az átlagos 
növekedési ütem 2,1% volt és a növekedés 
dönt en a technológiai fejl désnek köszön-
het . Tonini és Jongenel (2006) cikkében 
hasonló mérték  (2,9%-os) TFP-növekedést 
becsült az 1993–2002 közötti id szakra, és 
eredményeik alapján a növekedés szintén 
a technológiai fejl désnek köszönhet . Az 
el z ekkel összhangban Lissitsa és szerz -
társai szintén hasonló mérték , 2,68%-os 
TFP-növekedést becsültek, a növekedés f  
meghatározója az  esetükben is a technoló-
giai haladás volt (Lissitsa et al., 2007). 

Mikroadatok alapján végzett, egy 
országra kiterjed  elemzések

A TFP mélyebb elemzéséhez üzemszint  
adatok szükségesek. A KKE-országok közül 
Lengyelország, Csehország, Szlovénia és 
Magyarország esetében készült a legtöbb 
hatékonysági és TFP-elemzés. A követke-
z kben országonként csoportosítva néhány, 
az adott országra vonatkozó cikk f bb meg-
állapításait foglaljuk össze.
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Lengyelország. A KKE-országok TFP-
jének 90-es évekre vonatkozó fejl dését 
frontier módszerekkel, üzemszint  ada-
tok alapján kevés tanulmány vizsgálta. 
Lengyelországra vonatkozóan található 
néhány tanulmány, amely ezt az id sza-
kot vizsgálta. Valószín leg a legkorábbi 
id szakra vonatkozó elemzés Brümmer et 

al. (2002) cikke, mely a tejtermel  szektor 
TFP-jének 1991–1994 közötti alakulását 
vizsgálta Lengyelországban, Németország-
ban és Hollandiában. Lengyelországban 
azt tapasztalta, hogy a szektor TFP-je 5%-
kal visszaesett ebben az id szakban, és a 
visszaesés dönt en a technológiai haladás 
visszaesésére vezethet  vissza. Az 1996–
2000 közötti id szakot több cikkben is vizs-
gálták (Latruffe et al., 2004; Zawalinska, 

2004; Latruffe et al., 2008a). Latruffe et 

al. (2008a) megjelent cikkükben áttekintik 
a korábbi tanulmányokat és a DEA-n ala-
puló Malmquist-indexek használatakor a 
konÞ dencia-intervallumok használatának 
el nyei mellett érvelnek a pontbecsléssel 
szemben. A cikkben a korábbi elemzések 
áttekintése mellett empirikus elemzést is 
végeznek; a TFP és komponenseinek in-
tervallumbecslésére a Simar és Wilson 

által bevezetett bootstrap-módszert hasz-
nálták. E módszer a DEA-n alapuló elem-
zések esetében azért fontos, mert a DEA-
módszer legnagyobb hátránya, hogy nem 
veszi Þ gyelembe az adatokban lév  vagy 
a termelési környezetb l adódó, a terme-
l k által nem kontrollálható folyamatokat. 
A bootstrap-módszer e hátrány enyhítésére 
került kidolgozásra. A cikk eredményei azt 
mutatták, hogy a 90-es évtized közepén 
csökken  pályára került a TFP a lengyel 
mez gazdaságban, de a 90-es évek máso-
dik felében növekedésnek indult. A kapott 
TFP-értékeket klaszterelemzéssel három 
csoportba sorolták, ezáltal különböz  fejl -
dési pályákat tudtak megállapítani. A trend 
hasonló volt mindhárom klaszternál, azon-
ban a csökkenés mértéke és ideje jelent sen 
különbözött az egyes klaszterek között.

Hockmann és Pieniadz (2007) FADN-
adatokat használva elemezte a lengyel 
mez gazdaság technikai hatékonyságát 
az 1991 és 1994 közötti id szakra vonat-
kozóan. Elemzésükben több SFA-modellt 
hasonlítottak össze, és arra a következte-
tésre jutottak, hogy a hagyományos mo-
dellek alulbecsülik a lengyel mez gazdaság 
technikai hatékonyságát. Megállapították 

továbbá, hogy a lengyel mez gazdaság 

kisüzemi struktúrája ellenére nem mutat-

kozik mérethatékonysági probléma.

Csehország. Több szerz  is a cseh mez -
gazdaság technikai hatékonyságát frontier 
módszerrel vizsgáló, legkorábbi tanul-
mányként hivatkozik Mathijs et al. 1999-

es cikkére (lásd pl.: Davidova et al., 2003; 

Davidova – Latruffe, 2007). Cikkükben az 
egyes szervezeti formák hatékonyságbeli 
eltérését vizsgálták DEA-módszerrel egy 
1996-os felmérés üzemszint  adatainak 
segítségével. A minta növénytermeszt , 
állattenyészt  és vegyes üzemeket tartal-
mazott. Eredményeik azt mutatták, hogy 
a családi gazdaságok a legtöbb termelési 
irány esetében hatékonyabbak voltak a 
társas vállalkozásoknál, egyedüli kivétel a 
tejtermelés (Mathijs et al., 1999). Davidova 

et al. (2003) az üzemi teljesítményt eltér  
módszerrel vizsgálva hasonló eredmény-
re jutott. Elemzésükhöz Törnquist–Theil-

indexet és klaszterelemzést használtak az 
1998-as és 1999-es évek FADN-adatainak 
segítségével. Err l az id szakról több 
elemzés is készült a cseh mez gazdaság-
ban. Davidova és Latruffe 2007-es cik-
kükben 1999-es FADN-adatokat használva 
a pénzügyi menedzsment és a technikai 
hatékonyság közötti kapcsolatot vizsgálták. 
Az elemzéshez kétlépcs s módszert hasz-
náltak. Az els  lépcs ben a Simar–Wilson-

féle bootstrapping módszerrel kombinált 
DEA-elemzést végeztek, majd a második 
lépcs ben egy Tobit-modell segítségével 
vizsgálták a technikai hatékonyságot meg-
határozó tényez ket, köztük a vállalatok 
pénzügyi megfontolásait. Eredményeik 
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azt mutatták, hogy az egyéni és társas 
vállalkozások hitelezési szokásai jelent -
sen eltérnek: az egyéni vállalkozások szi-
gorúbb megfontolások alapján döntenek 
a hitelfelvétel mellett. A hosszú távú ela-
dósodottság azonban mindkét szerveze-
ti forma esetében negatív hatással volt a 
technikai hatékonyságra. Kés bb Latruffe 

et al. (2008b) kiterjesztette az elemzést a 
technikai hatékonyságot meghatározó té-
nyez ket részletesebben vizsgálva, szintén 
kétlépcs s módszert használva (Latruffe 

et al., 2008b). Cikkük konklúziójaként két 
megállapítást emelnek ki: 1. a használt min-
ta esetében a társas vállalkozások technikai 
hatékonysága nagyobb volt, mint az egyéni 
vállalkozásoké; 2. az egyéni vállalkozások 
technikai hatékonyságát negatívan befolyá-
solta a magas t keintenzitás, a bérmunka 
alacsony igénybevétele és a magas pénzügyi 
stressz.

Cechura az üzemi heterogenitás hatását 
vizsgálta a technikai hatékonyság becsült 
értékére (Cechura, 2010). Arra a kérdésre 
keresett választ, hogy az általa használt 
adatbázisnál mennyire fontos a techno-
lógiai heterogenitás kezelése a technikai 
hatékonyság becslésekor. Különböz  SFA-
modelleket hasonlított össze és azt kereste, 
hogy melyik a legalkalmasabb a heteroge-
nitásból adódó és a technikai hatékonyság 
hatásának szétválasztására. Eredményei 
azt mutatták, hogy azok a modellek, ame-
lyek nem, vagy nem megfelel  módon veszik 
Þ gyelembe az üzemek technológiai hetero-
genitásából adódó különbségeket, szigniÞ -
kánsan alulbecsülik a technikai hatékony-
ság nagyságát. Következésképpen csak azok 
a modellek nyújtanak konzisztens becslést 
a technikai hatékonyság nagyságára vonat-
kozóan, amelyek lehet vé teszik az id ben 
változatlan üzemi heterogenitás kezelését. 
Elemzésükben a random paraméter model-
lek csoportjába tartozó Þ x management 
modell bizonyult a legjobbnak.

Szlovénia. A szlovén mez gazdaságról 
a 90-es években és a 2000-es évek els  

felében kevés technikai hatékonyságot/
termelékenységet vizsgáló tanulmány ké-
szült, az utóbbi id szakban azonban nö-
vekedett a számuk. Az els  tanulmányt 
ebben a témában Szlovéniára vonatkozóan 
is Brümmer (2001) készítette, aki DEA- és 
SFA-módszert használva, 185 szlovén farm 
adatai alapján az 1995–1996-os évekre szá-
mított technikai hatékonyságot. A DEA- és 
SFA-módszer eredményei jelent sen külön-
böztek: az SFA-módszer esetében 0,74 körül 
volt a technikai hatékonyság átlagértéke, 
míg a DEA-nál 0,44 körül. Az évek közötti 
változás minimális, statisztikai hibahatá-
ron belüli volt. Eredményei ezen kívül arra 
vonatkozóan közöltek információt, hogy a 
f foglalkozású és a diverziÞ káltabb gaz-
dálkodást folytató gazdálkodók technikai 
hatékonysága magasabb volt. 

Bojnec és Latruffe (2008; 2009a; 2009b) 
az 1994 és 2003 közötti id szak technikai 
hatékonyságának és TFP-jének alakulását 
több cikkben is vizsgálta (Bojnec – Latruffe, 

2008; 2009a; 2009b). Az elemzéshez 
FADN-adatokat használtak. F bb megál-
lapításaik a következ k voltak: a technikai 
hatékonyság növekv  tendenciát mutatott a 
vizsgált id szak alatt; a specializált farmok 
hatékonyabbnak bizonyultak; a támogatá-
soknak negatív hatása volt a technikai ha-
tékonyságra; a TFP 1,8%-kal n tt a vizsgált 
id szak alatt; a növekedés f  meghatározója 
a technológiai fejl dés volt. 

Az utóbbi években els sorban az üzem-
méret és a támogatások technikai hatékony-
ságra gyakorolt hatása közötti kapcsolatra 
kerestek választ a szlovén mez gazdaság 
hatékonyságával és termelékenységével fog-
lalkozó cikkekben (Bojnec – Latruffe, 2011; 

2013). Bojnec és Latruffe (2011) egyszer  
korrelációszámítás segítségével vizsgálta 
e kérdést és arra a megállapításra jutot-
tak, hogy a nagyobb üzemeknek nagyobb 
a technikai hatékonysága. A 2013-as cik-
kükben részletesebb elemzést végeztek e 
témakörben. Az elemzés során kétlépcs s 
módszert alkalmaztak: 1. lépcs  DEA-



GAZDÁLKODÁS  58. ÉVFOLYAM  3. SZÁM, 2014284

elemzés; 2. lépcs : véletlen hatás modell. 
Eredményeik azt mutatták, hogy az üzem-
méretnek pozitív hatása volt a technikai, de 
negatív az allokatív hatékonyságra. A mind-

két hatékonysági részmutatót magában 

foglaló gazdasági hatékonyságot nézve az 

összhatás pozitív volt. A jövedelmez ség 

és az üzemméret esetében viszont negatív 

hatást mutattak ki. A támogatások TE-re 

gyakorolt hatására vonatkozóan arra a 

következtetésre jutottak, hogy a támoga-
tásoknak negatív hatásuk volt a technikai, 
de pozitív az allokatív hatékonyságra; a 
részmutatók összegzéseként a gazdasági 

hatékonyságra negatív összhatást mutat-

tak ki. A jövedelmez ség és a támogatás 

közötti kapcsolat viszont természetesen 

pozitív volt.

Magyarország. A magyar mez gazda-
ság hatékonyságával és termelékenységével 
kapcsolatban Mészáros és Szabó (2014) szá-
mos korábbi és utóbbi id szakban készült 
elemzést is felsorol. Az ott felsorolt munká-
kat, az ismétlést elkerülve, cikkünkben nem 
érintjük újra; azokat kiegészítve szeretnénk 
bemutatni néhány, a 2000-es években 
készült további tanulmány eredményeit. 
A 2000-es években a magyar agrárgazda-
ság technikai hatékonyságának elemzésével 
kapcsolatban mindkét f  frontier módszer-
rel (DEA, SFA) több tanulmány is megje-
lent. Emellett a DEA-hez hasonlóan nem 
paraméteres eljárást, az OCRA-módszert 
alkalmazva is készült elemzés (Tóth, 2005), 
valamint a TFP és a külkereskedelmi tel-

jesítmény közötti kapcsolat vizsgálatáról 

is jelent meg elemzés (Baráth et al., 2010). 
A DEA-módszer bemutatásáról Varga 

(2006) tanulmányában találhatók infor-
mációk, míg az SFA-módszert Bakucs (2011) 
ismertette. 

A DEA-módszeren alapuló Malmquist-
indexet használva Fogarasi (2006) a cu-
korrépa-termelés TFP-jének változását 
elemezte 2004 és 2005 között. Eredményei 
azt mutatták, hogy ebben az id szakban 
a technikai hatékonyság stabilnak bizo-

nyult, a TFP viszont növekedett. Latruffe 
et al. (2012) DEA-módszert alkalmazva, a 
magyar és a francia specializált tejterme-
l , valamint a specializált gabonát, olajos 
és fehérjenövényt termel  üzemek tech-
nikai hatékonyságának változását vizs-
gálta a 2001–2007 közötti id szakban. 
A tanulmány szerz i azzal a feltételezés-
sel éltek, hogy adott országban, adott ter-
melési irányon belül azonos technológiai 
szint érhet  el valamennyi üzem számára. 
Az országok közötti technológiai különb-
ségeket termelési metahatár-függvény 
(metafrontier function) segítségével vizs-
gálták. Az eredményeik azt mutatták, hogy 
a francia gabonát, olajos és fehérjenövényt 
termel  üzemek átlagban hatékonyabbak 
voltak a saját technológiai szintjüket rep-
rezentáló határfüggvényhez viszonyítva, a 
tejtermel  üzemeknél viszont nem találtak 
különbséget. Eredményeik szerint a magyar 
üzemek által alkalmazott technológia ter-
melékenyebb volt mind a gabonát, olajos és 
fehérjenövényt termel , mind a tejtermel  
üzemek esetében, a különbség azonban a 
gabonát, olajos és fehérjenövényeket terme-
l knél jóval markánsabb volt. Latruffe et al. 

(2013) a magyar sertéstermel  gazdaságok 
kibocsátását és technikai hatékonyságát 
vizsgálta DEA segítségével 2001-es ada-
tokat felhasználva, különös tekintettel a 
környezetszennyezés hatására. Eredmé-
nyeik arra utalnak, hogy a szennyezés csök-
kenthet  és nincs hatása a kibocsátásra. 
Továbbá a sertéstartó gazdák szabályozás 
hiányában is ösztönözhet k a nitrogén-
szennyezés visszaszorítására azért, hogy 
növeljék a technikai hatékonyságát. 

Bakucs et al. (2010) a sztochasztikus 
határ módszerét alkalmazva vizsgálta a 
magyar mez gazdaság technikai hatékony-
ságának az EU-csatlakozás el tti és utáni 
alakulását, valamint a technikai hatékony-
ság szintjére ható tényez ket. Eredményeik 
azt mutatták, hogy: 1. a csatlakozást köve-
t en megfordult a technikai hatékonyság 
csatlakozás el tti csökkenése; 2. a csatla-
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kozást követ en kapott nagyobb összeg  
támogatások hatása negatív volt a technikai 
hatékonyság szintjének alakulására; 3. az 
üzemek látszólagos munkaer hiánnyal 
szembesülnek, ami korlátozza a termelé-
süket és hatékonyságukat. Bakucs et al. 

(2012) szintén a sztochasztikus határ mód-
szerével elemezte a specializált tejtermel  
üzemek 2001 és 2008 közötti technikai 
hatékonyságát. A vizsgálat szerint az egyéni 
gazdaság és a családi gazdaság közé nem 
szabad egyenl ségjelet tenni, ellentétben 
sok korábbi tanulmány feltételezésével. Az 
egyéni gazdaságok átlagos mérete jelent -
sen nagyobb, mint a családi gazdaságo-
ké. A technikai hatékonyság becslése azt 
mutatta, hogy a használt módszerekt l, 
termékcsoportoktól és vizsgált országoktól 
függetlenül az egyéni és családi gazdasá-
gok technikai hatékonysága alacsonyabb, 
mint a társas vállalkozásoké (beleértve a 
gazdasági társaságokat, szövetkezeteket, 
köztes és nem családi gazdaságokat). Az 
átlag összehasonlításon alapuló tesztek 
statisztikailag szigniÞ káns különbséget 
mutattak ki a különböz  üzemi csoportok 
között, a paneladatokon végzett regressziós 
elemzések azonban csak részben igazolták 
ezeket az eredményeket.

Baráth és Fert  (2013) a technológia 
heterogenitáshatását Latent Class modell 
(LCM) segítségével vizsgálta a növényter-
meszt  üzemek technikai hatékonyságának 
becslésekor. Az LCM-modelleket korábban 
többnyire tejtermel  üzemek technológiai 
különbségeinek feltárására használták. 
A cikk eredményei azonban arra utalnak, 
hogy a technológiai heterogenitás kezelé-
se a TE becslésekor fontos lehet egy olyan 
ágazatban is, mint a szántóföldi növény-
termesztés, ahol viszonylag homogén tech-
nológiát alkalmaznak. A hagyományos, 
azonos technológiát feltételez  és a látens 
osztályok modelljeinek összehasonlítása azt 
mutatta, hogy a gabonatermeszt  üzemek 
technikai hatékonyságát a hagyományos 
modellek alábecsülhetik. 

Az LCM mellett a technológiai heteroge-
nitás kezelésére a nemzetközi empirikus 
irodalomban a random paraméter modellek 
mutatnak kedvez  eredményeket. Random 
Paraméter Modell (RPM) használatával 
Baráth et al. (2009) a magyar mez gazda-
ság TFP-jének és összetev inek változását 
vizsgálta a 2001–2006 közötti id szakban. 
A TFP-index számításához az RPM becsült 
paramétereit felhasználva, multilateráli-
san konzisztens Törnquist–Theil-indexet 
használtak. Az eredmények a TFP növe-
kedését mutatták a vizsgált id szak alatt 
és a növekedés a technológiai fejl désnek 
volt köszönhet .

KÜLKERESKEDELMI 
VERSENYKÉPESSÉG A KKE-

ORSZÁGOKBAN

Az empirikus külkereskedelem-elemzés 
számos indikátort fejlesztett ki a külkeres-
kedelmi teljesítmény mérésére. Noha ezek 
a mutatók nem feltétlenül a sokszor nem 
deÞ niált versenyképességet kívánják mérni, 
mégis alkalmasak a külkereskedelmi ver-
senyképesség különböz  aspektusait meg-
ragadni. Fert  könyveiben (2004, 2006) 
részletes áttekintést adott a leggyakrabban 
használt módszerekr l és a KKE-országokra 
vonatkozó vizsgálatok eredményeir l (Fert , 

2010), ezért a következ kben csak a legfon-
tosabb kutatási irányokat és az újabb ered-
ményeket tekintjük át röviden. 

A külkereskedelmi specializáció 
dinamikájáról

A vizsgálatok legnépszer bb csoportja 
a Balassa-index és különböz  variánsai, 
illetve a Lafay-index segítségével vizsgálják 
a mez gazdasági termékek megnyilvánuló 
komparatív el nyeit, valamint annak di-
namikáját (Bojnec – Fert , 2008, 2009a, 

2009c, 2010, 2012b, 2014; Jámbor, 2013a; 

Jámbor – Hubbard, 2013). A tanulmányok 
legfontosabb eredményét összefoglalva: a 

közép-európai országok agrárkereskedel-

mének specializációja vegyes képet mutat. 
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Egyaránt megÞ gyelhet  volt a specializáció 
konvergenciája és divergenciája a különbö-
z  országokban, melyek az id  múlásával 
egyre er södtek. A termékszint  vizsgála-
tok azt mutatták, hogy meglehet sen nagy 
annak a valószín sége, hogy egy termékcso-
port specializációja csökkenjen, míg annak 
növekedésére alig van esély. Továbbá az 

agrárkereskedelem specializációja egyik 

országban sem volt elég hatékony, hogy 

kihasználja a piaci kereslet növekedéséb l 

fakadó lehet ségeket. A vizsgált országok 
többségében az eredmények rámutattak 
az élelmiszer-feldolgozó szektorban meg-
lév  hatékonysági problémákra, illetve a 
nemzetközi marketingben tapasztalható 
hiányosságokra. 

Ágazaton belüli kereskedelem

Az ágazaton belüli kereskedelem jelensé-

ge régóta ismert, jelent sége növekv  a me-
z gazdaságban és az élelmiszeriparban is. 
Ennek ellenére egy elhanyagolt területnek 

számít az agrár-közgazdaságtanban. Rö-
viden: a kis számú tanulmány eredményei 
azt valószín sítik, hogy az ágazaton belüli 
kereskedelem aránya alacsony a régiónak 
az EU-val folytatott agrárkereskedelmé-
ben, ugyanakkor növekv  tendenciát mutat 
(Fert , 2006; Fert  – Jámbor, 2013; Jám-

bor, 2010, 2013b, 2014). Az ágazaton belüli 
kereskedelem alapvet en a vertikálisan dif-
ferenciált termékekre koncentrálódik. Ezen 
belül is az alacsony és a magas min ség  
vertikálisan differenciált termékek aránya 
jelent sen szóródik az egyes országok kö-
zött. Az ökonometriai elemzések meger sí-

tik a horizontális és a vertikális ágazaton 

belüli kereskedelem megkülönböztetésének 

fontosságát, melyet az empirikus iroda-

lom feldolgozóiparral foglalkozó része is 

hangsúlyoz. 

Min ségi és árverseny

Az újabb vizsgálatok felhívták a Þ gyel-
met a min ség fontosságára a nemzetközi 
kereskedelem magyarázatában, beépítve 

ezt az aspektust az elméleti modellekbe. 
A min ségi és árverseny megkülönbözteté-
se újabb adalékkal szolgál a külkereskedel-
mi folyamatok megértésében. Az empirikus 
irodalom leginkább az ágazaton belüli ke-
reskedelemmel kapcsolatos vizsgálatokhoz 
áll közel, hiszen hasonló mér számokat 
használ. Bojnec – Fert  (2009b) az agrár-
kereskedelem versenyképességét megha-
tározó tényez ket vizsgálta paneladatok 
segítségével 1995–2005 között öt közép-
európai ország esetében az EU15 piacán. 
Eredményeik szerint a kereskedelmi mérleg 
hatása sokkal er sebb volt, mint az export-
import egységértékek közötti különbsé-
gek. A természeti tényez kkel és kisebb 

mértékben a humáner vel való ellátottság 

pozitív hatással van az ár- és min ségi 

versenyképességre, és csökkenti a siker-

telen ár- és min ségi versenyképességet. 
A K+F kiadások csökkentik a sikertelen 
árversenyképességet, míg növelik a siker-
telen min ségi versenyképességet. A gazda-
ság nagysága javítja az árversenyképességet 
és csökkenti a min ségi versenyképességet. 
A fogyasztói kereslet a magas egy f re jutó 
GDP-vel növeli a sikertelen ár- és min ségi 
versenyképességet. 

A külkereskedelem tartóssága

Egy kérdést ritkán tesznek fel a nemzet-
közi kereskedelem kutatásában: ha egy or-
szág kereskedik egy adott termékkel, akkor 
ez a kapcsolat vajon meddig tart? A nemzet-
közi irodalom újabb fejleményei szerint sok 
ország nem kereskedik egy adott termék-
kel egy adott évben. A piacra való be- és 

kilépés különösen fontos probléma lehet, 

ha egy gazdasági integráció növekszik. 
Az Európai Unió b vülése jó példa erre. 
Besedeš és Prusa (2006) három hipotézist 
fogalmaznak meg a kereskedelem tartóssá-
gáról. Egyrészt, a differenciált termékek 
kereskedelme hosszabb id tartamú, mint 
a homogén jószágoké. Másrészt, a kereske-
delem id tartama a kezdeti kereskedelem 
nagyságával növekszik, függetlenül attól, 
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hogy homogén vagy differenciált termé-
kekr l beszélünk. Végezetül a homogén ter-
mékek kezdeti kereskedelmének nagysága 
magasabb, mint a homogén termékeké.

Bojnec és Fert  (2012c) az EU-b vülésnek 
az agrárkereskedelemre gyakorolt hatását 
elemezte tizenkét új tagállam és öt FÁK-
ország esetében 1999 és 2007 között. Az 
agrárkereskedelem tartóssága nagyobb volt 
az új tagállamok, mint a régi tagállamok 
piacán. Ez egyrészt utalhat arra, hogy a régi 
tagállamok piacán nagyobbak a min ségi 
követelmények. Másrészt a hagyományok 
és piac közelsége fontos tényez  lehet az új 
tagállamok piacain. A számítások, hasonló-
an a magyar esethez, többnyire meger sí-
tették az elméleti hipotéziseket. Egyrészt a 
teljes mintában a differenciált termékek ke-
reskedelme hosszabb volt, mint a homogén 
termékeké. Másrészt azok a kereskedelmi 
kapcsolatok, amelyek relatíve nagy kezdeti 
vásárlással indultak, nagyobb valószín -
séggel élték túl a 1999 és 2007 közötti id -
szakot, mint a kis kezdeti érték ek.

A külkereskedelem választékossága

A külkereskedelem növekedésének általá-
ban három forrása lehet. Egyrészt ugyanazo-
kat a termékeket adják el nagyobb mennyi-
ségben (intenzív határ), többféle termékb l 
adnak el többet (extenzív határ), végezetül 
magasabb min ség  árukat értékesítenek 
Bojnec és Fert  (2012a) tizenkét átmeneti 
ország mez gazdasági exportjának megha-
tározó tényez it elemezte az Európai Unió 
piacán 1995 és 2007 között. Arra keresték 
a választ, hogy az export választékának 
b vülése hogyan befolyásolja az agrárex-
port növekedését az EU-ba. Eredményeik 
szerint az átalakulás korai szakaszában 

megfogalmazott várakozásokkal szemben 

a kelet-európai régió nem vált meghatározó 

mez gazdasági export rré. Az importáló 
ország jövedelmének növekedése, az el -
z  évi export nagysága, illetve az export 
választékának terjedelme pozitívan, míg a 
reálárfolyam negatívan befolyásolta az ag-

rárexport növekedését. A b vített modellben 
a privatizáció, a piaci szerkezetváltás növel-
te, míg az ár- és külkereskedelem-liberali-
zálás csökkentette a mez gazdasági export 
növekedését. Az EU-csatlakozás els sorban 
a homogén és alacsonyabb feldolgozottságú 
termékek külkereskedelmét emelte, míg a 
növekedés kisebb volt a differenciált termé-
keknél. Ugyanakkor az export választékának 
a b vített modellben is pozitív hatása volt 
az exportra.

ÖSSZEFOGLALÁS

Tanulmányunk rámutatott arra, hogy 
a technikai hatékonyság becslése, akár 
mikro-, akár makroadatokat használunk, 
számos módszertani kihívás elé állítja az 
elemz ket. A technikai hatékonysághoz 
kapcsolódó klasszikus agrárpolitikai kér-
désekben ezért nincsenek végleges igazsá-
gok, az eredményeket csak óvatosan lehet 
értelmezni. Az üzemméret és a technikai 
hatékonyság között nincsen egyértelm  
kapcsolat, az eredmények egy része pozi-
tív, míg más becslések negatív kapcsolatot 
mutatnak. A szervezeti forma és a tech-
nikai hatékonyság közötti viszonyt csak 
ritkábban vizsgálják a kutatások. Ennek az 
érdektelenségen túl az az oka, hogy a jogi 
kategóriák nem fednek át a vállalatelmé-
leti kategóriákkal, ezért a jogi kategóriák 
használata az elemzés során félrevezet  
lehet, ha az eredményeket vállalatelmé-
leti kategóriákként akarjuk értelmezni. 
A másik kényes kérdés, hogy a támoga-
tások és a technikai hatékonyság között 
szintén nincsen egyértelm  kapcsolat. A 
régiónkra vonatkozóan több vizsgálat is 
azt sugallja, hogy a támogatások negatívan 
hatnak az üzemek technikai hatékonyságá-
ra, ami egybevág a tágabb perspektívában 
található eredményekkel (lásd Latruffe, 

2010 áttekintését). Az ezekben a tanul-
mányokban alkalmazott módszerekkel 
kapcsolatban az utóbbi id ben azonban 
több kritikát is megfogalmaztak. F ként 
azért, mert egyedül a támogatások és a 
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technikai hatékonysági függvény közötti 
kapcsolatot elemzik, holott a támogatások 
a TFP-változás más forrásaira, els sorban 
a technológiai fejl désre is jelent s hatással 
lehetnek (Kumbhakar – Lien, 2010). Azok a 
tanulmányok, amelyek a technológiai fejl -
désre gyakorolt hatást is Þ gyelembe vették, 
többnyire pozitív kapcsolatot mutattak ki 
(lásd többek között McCloud – Kumbhakar, 

2008; Cechura et al., 2014). 
A külkereskedelmi versenyképességre 

vonatkozó tanulmányok eredményei sze-
rint, a várakozásokkal szemben, a régió or-
szágai nem lettek jelent s agrárexport rök. 
Az agrárkereskedelem specializációjában 
az ágazaton belüli kereskedelem szerkeze-
te, az ár- és a min ségi árversenyképesség 
jelent s szóródást mutat az egyes országok 

és termékcsoportok között. A különbségek 
jórészt visszavezethet k a relatív tényez el-
látottságban megÞ gyelhet  eltérésekre, il-
letve az egyes országok különböz  kiinduló 
helyzetére. Az új elméleti és módszertani 
eredmények alkalmazása az agrár-külke-
reskedelem elemzésében sokat segíthet az 
új tagállamok külkereskedelmi integráció-
jának jobb megértésében. Röviden: számos 
tennivaló marad még az új kutatónemzedé-
kek számára, hogy jobban megértsék a régió 
és benne Magyarország mez gazdaságának 
fejl dését.
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